

# 提振内需的关键在城市化进程

【财经纵横之叶檀专栏】

中央经济工作会议为明年经济工作定调(新闻详见今日A3版)。从已经披露的信息来看,明年三大工作重点是保增长、调结构、促消费,听着平淡无奇,实际上每块都是难啃的硬骨头。

保增长有双重含义。明年的经济政策不会大起大落,经济稳定是重中之重,但同时也意味着,明年基建规模不可能在今年的基础上扩大,无度的刺激政策不可能长期存在;调结构意味着低碳经济、创新经济等被放在了重中之重,消费将比投资增长得更快,因此消费刺激政策不会轻易退出。明年的消费类企业仍将有广阔的发展前景;促消费并不仅止于车市与楼市的兴旺,而表现在消费的均衡发展,表现在居民消费而非政府支出在GDP中占比的提高。

明年的市场前景在创新型企业中,目前勒紧中国经济脖颈的绳索,就是技术创新能力不够——我国出口的创新、品牌产品如今一直在减少。在基建投资之后,最大规模的投资将发生在低碳、

航空、生物制药等创新型企业中,只要能在技术上求得一星半点的突破,政府愿意花极大的成本。仅举一例,我国智能电网整体投资将达到4万亿元人民币。

经济结构调整方兴未艾,所谓调结构,最重要的是做大央企规模、做强央企实力、减少央企数量。对于大盘股而言,市场最重要的看点除了并购重组还是并购重组,这两年不可能有其他热点。不容忽视的是,除了大央企上市之外,为了解决资金困难,小的国有控股企业将源源不断上市。如重要的铁路、高速公路包装成一个个项目拿来上市,与美国铁路建设高峰期相同,唯一不同的是,在所有的铁路项目公司中,铁道部都是惟一的大股东。因此,股市将处于窄幅震荡上升行情之中,高则低之,低则高之,由政府有形之手进行显性调控。

未来能够在大城镇打开有效物流与零售链条的企业,将有极大的发展空间,因为未来中国扩大消费的目标不会变,而扩大消费的主战场在城市化过程中兴起的中小城镇。

中央经济工作会议提出,要以扩大内需特别是增加居民消费需求为重点,以稳步推进城镇化为依托,优化产业结构。培育新的消费增长点与有效消费群体是正确选择。与此相对应的是:中央经济工作会议提出,要把解决符合条件的农业转移人口逐步在城镇就业和落户作为推进城镇化的重要任务,放宽中小城市和城镇户籍限制。

今年由于税费刺激政策,使楼市与车市消费处于前所未有的高位。我们应该清醒地看到,短期兴奋剂不可能有长期疗效,甚至还会产生严重的副作用。如果刺激政策退出,楼市与车市将大幅下滑,如果继续对某些行业实行刺激政策,就相当于单向补贴,会提高其他行业的成本,最终会传导到原材料等领域,形成普遍通胀。

如果小城镇能得到发展,那么市场消费的增长点就在小城镇中,通过城市化进程,争取花十年时间让中国城市化率从目前的46%左右上升到60%,如此一来,目前正在建设之中的高

速轨道交通就有了用武之地,一小时生活圈成为主战场,目前不被关注的大城市周边的交通要道将成为房地产升值的主区域,商业随之跟进。

中国消费能不能提升,取决于两点,一是城市化进程是否顺利,二是在城市化的进程中能否培养出有效的消费群体。很明确的一点是,如果在城市化的进程中剥夺了农民的财产性收益,使农民在城市化进程中成为贫民一族,中国的消费不仅无法得到提升,反而会产生越来越多的政府补贴,越来越多的社会不满,中国的内需将无法得到拓展。

中国的投资虽然多,但未来固定资产投资还会越来越多,因为高速轨道交通网络尚未建成,而低碳经济所需要的电网、电网配套设施建设、小城镇的基建如火如荼,绝对不可能大规模压缩;中国消费虽然不足,但未来不可能有跳跃式发展。除非居民收入大规模提高,否则,中国消费不可能出现跃升,所以说,进一步实现分配公平也是重中之重。

(作者系资深财经评论员)

# 别以“安全”的名义欺负穷人

■热点纵论

国家标准管理委员会近日公布《电动摩托车和电动轻便摩托车安全要求》等标准。其中规定“重40公斤以上、时速20公里以上的电动自行车划入机动车范畴”。这意味着明年1月1日起,众多车主必须经过考驾照、上牌、买保险等一系列冗长手续才能骑电动车了。

(《西安晚报》12月7日)

不经意间,总会有一些委员会和专家冒出来,以折腾的方式显示其存在。汉字整形专家委员会刚被群众嘘回去,国标委员会又不甘寂寞地发布新标准,难道大半个月后就要让骑电动车的穷人去机动车道和汽车肉搏?一夜之间,1.2亿辆电动车将变为废铁,2000多家生产企业陷于无牌生产的非法境地,500万工人须另谋出路……

电动车行业经过近十年的发展,旧标准早已不适应现实环境。随着续航能力的增加,仅电池就有十几公斤,最高时速超过20公里的更是比比皆是,可以说路面上跑的电动车几乎全部超标。然而,有关部门想的不是改变标准适应现实要求,而是琢磨着提高门槛排挤穷人,难道让他们都去买汽车吗?即使买了汽车,有些地方还在限

制小排量呢!

安全?千万别说为了骑车人着想,改个名字,骑到机动车道上就安全了?考个驾照,上个牌子,买个保险就安全了?除了增加交通成本,实在看不出有何好处。

利益!要想分析新规雷人的原因,必须看它背后的动机。这个标准系中国汽车技术研究中心下属的全国汽车标准化委员会拟定,而它恰是汽车摩托车企业的行业利益组织。不难看出,在各城市纷纷禁摩的背景下,摩托车企业看上了电动车市场这块蛋糕,新规将多数电动车转为机动车后,多数电动车生产企业将因不满足“项目总投资不得低于2亿元人民币”的准入条件而无法获得摩托车生产牌照,市场必会重新洗牌。

机动车道越来越宽,自行车道越来越窄,摩托车企业同样想靠财大气粗来驱逐广大“散户”。这么一项涉及广大民众切身利益的公共标准,却直到实施前大半个月才让大家知道,可见弱势群体的利益根本不被放在眼里。反观很多豪华轿车的设计时速都在200公里以上,既然高速路最高限速不过120公里,为什么给汽车企业发布“限速令”呢?岂不更安全?

(宋鹏伟)

# 王鸿举现场报告让官员辞职祛魅

【媒体思想之曹林专栏】

昨天最引人关注的新闻要算“王鸿举向重庆市人大作辞职报告”了。近日辞去重庆市长职务的王鸿举亲自到场向人大宣读辞职报告并接受审议,对此他解释说:在辞去人大任命的职务时,本人是不是一定要到场宣读辞职报告,法律没有明确的规定。现在我争取到了这个机会,主要因为市政府是市人代会选举产生的,作辞职报告是表示对人大的负责,还有感谢和尊重。

舆论顺着王鸿举的解释对他“到场向人大宣读辞职报告”作了进一步的阐释,赞扬他对权力来源的清醒和对人大的尊重,比如知名评论人曹景行评论这条新闻时就说:不少地方的官员调动频繁,在这个调动中往往把人大只是作为象征性的举手通过,而忘了它的权力来源就是人大,就是人大所代表的人民。许多评论都聚焦到王鸿举此举的象征意义上:象征着官员对人大的尊重,象征着人大至上

的身份。

我也认同王鸿举此举在形式上的象征意义,但我认为,它不仅具有象征意义,其中更包含着许多大家非常关心的实质内容,让公众清楚了解到他辞职的具体原因和其他细节。王鸿举在辞职报告中谈到的是“因为年龄原因,决定辞去市长职务”,而该市人大常委会主任则在其后点评时披露了更详细的信息:按照规定,正部级干部任职年龄为65岁,王鸿举还有一年才到。但是,他多次向中央提出要提前退出领导岗位,并且推荐了接替的人选。

虽然也只是寥寥数语,但这样的辞职报告程序,将昔日公众眼中无比神秘的“辞职”祛魅了。辞职,在公众眼中不再只是无比枯燥的两个字,而有了详细和具体的信息。

在我们的政治语境中,官员人事调动和职务调整的通告大多非常简洁,干巴巴的公文模式,没有什么信息含量,一般都是:某个同志任某个职务,某个

接替的人选。

无论是辞职,还是免职,还是其他形式的干部职位调整,人大选出的官员都应该有一个向人大述职并交出权力的程序,并通过这个程序让公众知晓其调动和任免的原因和其他相关信息。公开任免原因,既满足了公众的知情权,避免政治传言和小道消息,也可以借此激励官员,向官员传递政府用人的“偏好”。

今年4月,全国人大常委会曾审议了全国人大常委会会议规则修正案草案,一个引起舆论热议的亮点是,新议事规则规定:“对任命案,提请任命的机关应当介绍被任命人员的基本情况;必要的时候,有关负责人应当到会回答询问。”媒体对这一修改通俗的阐释是:人大常委会会议规则草案规定任免官员将说明理由。官员任职时,将要向人大说明理由。那么,官员辞职时,要不要向人大说明理由呢?王鸿举以自己的行动,证明了此举的可行和必要。

(作者系《中国青年报》编辑)

行利益往来,否则就可能破坏公权力的纯洁性。检察院掌握了批捕、公诉、对职务犯罪侦查的权力,辖区的企业或多或少要与其打交道,求助于检察机关。这种利益与权力的纠葛,就可能影响检察权的正当行使。

官员向辖区的企业或者个人“借用”汽车,同样是滥用权力的体现。无论是检察长还是政府官员,伸手向辖区企业借车,即使有企业不愿意将车借出,但仍然不得不慑于公权的淫威将车借出,那么,官员就是在利用权力进行讹诈。

另一方面,有些企业是非常愿意将车借出,并且希望“肉包子打狗——有去无回”,但是,“来而不往非礼也”,官员也心照不宣,权力在“借用汽车”过程中,成为交易的牺牲品。“借用”汽车不仅可能违纪,还涉及犯罪。山东省发改委能源交通处原副处长陈晚平就因“借用”汽车被法院以受贿罪判处有期徒刑9年。

(作者:杨涛 原载于12月7日《东方早报》,本报有删节)

# 高房价逼出多少行为艺术?

■公民发言

12月6日,河南一名男子王钦钦因预测房价下跌失败而在市区着短裤夜奔。据悉,他原本是打算裸奔的,后因天气太冷而放弃。这名男子的夜奔行为在网络上引起热议。

(《河南商报》12月7日)

夜奔的年轻男子上演着一出轻喜剧,尽管这出轻喜剧中不免带着些许悲壮的成分。与其如当事人所说他这是在践行一个美丽的“违约”——去年7月15日,王钦钦发帖向网友挑战:2009年7月郑州平均房价不跌到2600元,本人裸奔+赠送5000元购房金,并提议让网友监督——倒不如将其夜奔行为看作是对高房价的抗争,尽管这本质上只是一场秀,一场根本无法撼动高房价的“行为艺术”。

这几年,高房价的现状为行为艺术者们提供了源源不竭的创作动力。2007年12月11日,第九届中国住交会在北京开幕。行为艺术家梁克刚将自己锁在刻有“房奴”字样的枷锁镣铐里,频频到各大房地产

开发商的展台“抗议”;2008年7月8日,因为房价赌局事件,北大教授徐滇庆兑现诺言,在某报上刊登了道歉广告;2009年4月23日,重庆春季房交会上,一名扮相搞笑的网友头顶一个大大的纸做的“口”字,背上则背着一个高楼模型,在细雨中双手抱头,两膝跪地,在地面上做挣扎状。

在多数人的眼里,“行为艺术”并不是一个特别招人待见的词汇。但被高房价逼出的这些行为艺术,一致赢得了舆论的热捧。究其原因,无非是因为它所展示的房价之痛瞬间即可引起人们的共鸣。

疯狂的艺术源于疯狂的时代。当河南王钦钦穿着短裤夜奔在寒冷的冬夜,网民自嘲为“这个时代普通人都被房价压榨得只剩下一条底裤”之时,热播的《蜗居》还在激荡着强烈的社会情绪波澜。在它继续逼真而无情地展示都市房奴的绝望挣扎,以及“蚁族”们永远无法兑现的梦想时,谁能说得清,这高房价的疯狂时代里,还会不会再逼出疯狂的行为艺术?

(陈方)

# 钓鱼案不需要这样的浆糊处理

■热点纵论

经上海市政府批准,近日决定给予陆月星、吴福康行政警告处分。决定称,钓鱼事件发生后,陆月星作为浦东新区负责“10·14”事件处理的副区长、吴福康作为浦东新区城市管理行政执法局的主要领导,没有对该事件的真相深入核查,轻信了基层执法大队的情况报告,并同意根据这一报告撰写新闻稿向媒体发布,以致公布的调查结论与事实真相不符,误导了社会公众,损害了政府形象。

(新华网)12月7日)

上海钓鱼案真相大白后,公众并未停止追问,为何问责制迟迟不见启动,为何

无人对钓鱼执法问题负责?近两个月之后,终于传来了有官员被处分的决定。本来可以这样理解,处理之所以姗姗来迟,正是因为考虑到事件的性质非常恶劣,所以相关方面需要格外审慎,以求得一个更为客观而公正的结果,挽回民众的信任。但从目前的情况来看,在这两个月的时间里,有关部门大概是把所有的精力和智慧都用在了如何写好一份处理决定上了。

这是一份揣着明白装糊涂的处理决定。事实上,钓鱼执法之恶不在某一个公民偶然地会遭到权力钓鱼,也不在于公民不得不以断指的极端之举才能自证清白,其最大的恶在于这是一种带有普

遍性的执法潜规则,并在执法部门主导下形成了一种可怕的执法经济。浦东新区区长也坦承,钓鱼执法并非个别。具体到孙中界断指事件,成立调查组之后几乎不费吹灰之力就获得了真相。怎么到了问责的时候,就成了“没有深入调查”,“轻信基层执法大队”了呢?这要么说明一些官员长期生活在信息真空中,要么就是在挑衅民众智商了。

钓鱼执法性质恶劣,而所谓“没有深入调查”,“轻信”,充其量不过是“处置不当”罢了。这样完全不同的定性,本质上是以放大政府部门在程序上的小瑕疵,来掩盖钓鱼执法中权力为恶的大问题。与此同时,还在把基层执法部门推向前台的同时,淡化了更

高一级的政府在钓鱼执法问题上所扮演的角色。这无疑再一次证明了,孙中界断指事件只具个案价值。

问责并不是目的,它首先的目的是纠偏,在于发现和强调制度中存在的漏洞和缺陷,从而引导制度的完善,规范权力的使用,其次,它还应具有警示价值,通过问责,加大违法违规的成本,让人不敢再犯。所谓种瓜得瓜,这样一份揣着明白装胡涂,避实就虚的处理决定,只能产生更负面的社会效果。在治理黑车的执法压力下,执法利益的强大冲动下,对两名官员的轻飘飘的“警告处分”,真不知道究竟是对钓鱼执法的打压,还是暗中力挺?

(房媛)